

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVI

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 100; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán, ó no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cinco pesetas línea, a juicio del Director.

N.º 16.779

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Domingo 13 de Septiembre 1914

TALLERES: Paco Seco de Lucena, II

Del Cabildo de ayer

Uno de los concejales más laboriosos de nuestro Municipio, el señor Carrascosa, llevó la voz cantante en el Cabildo de ayer, demostrando que con mayor o menor acuerdo le interesan los asuntos granadinos y se preocupa de cumplir los deberes ajenos a su cargo.

Reprodujo, en primer lugar, el señor Carrascosa, el proyecto relativo a la municipalización del alumbrado, concretándolo a su primera fase o sea a cuanto se refiere a la concesión de sitios de agua que han de servir de fuerza motora de la futura fábrica que el Ayuntamiento construya.

Sobre este asunto expresamos en diferentes ocasiones nuestra opinión en un todo favorable a lo expuesto por el señor Carrascosa. Desde un principio nos declaramos partidarios de la municipalización del alumbrado, por creer que se trata de una reforma no sólo provechosa para la ciudad sino para el restablecimiento del equilibrio de la hacienda municipal.

Con su Granada una de las poblaciones españolas que mejor alumbrado disfrutan, existen aún, barrios apartados, calles lejanas del centro de la capital, en las que las farolas son escasas y por consecuencia, en cuanto la noche las envuelve, su tránsito, peligroso en toda hora a causa del nada recomendable pavimento que padecen, se hace arriesgadisimo, pues el viandante camina entre sombras tepeando aquí, hundiénndose más allá en un insosdable bache y expuesto siempre a las contingencias naturales de ese rumbo a la ventura.

A esos barrios, a esas calles, que por ser las más humildes son acreedoras a mayor atención y auxilio, la municipalización del alumbrado ha de procurar los más beneficiosos resultados. Como el Ayuntamiento contará con la energía eléctrica necesaria y como el fluido que suministra de su exclusiva propiedad ha de ser, supleniendo, que conservando la actual intensidad luminica del centro, hará por que los barrios extremos de la población gocen de un alumbrado, si no lujoso, que tal cosa no se pretende ni se quiere, a lo menos, que baste a disipar por completo las densas sombras que les invaden hoy, en cuanto el sol deja de iluminarlos.

El ejemplo que la municipalización del alumbrado supone, lo cubrirá el Ayuntamiento, según cálculos de personas técnicas, en un plazo máximo de cuatro años, al cabo de los cuales se librará al propietario de la fábrica y librará a los presupuestos de una de sus más pesadas cargas.

Por lo demás, la actitud del Municipio en asunto de tan determinada trascendencia, actitud que en el Cabildo de ayer reveló en las palabras optimistas del Alcalde, merece elogios y aplausos, pues demuestra que los ediles todos se hallan perfectamente compenetrados de los beneficios incalculables que la municipalización del alumbrado ha de reportar y están dispuestos, a la mayor brevedad, a poner en práctica el importante proyecto.

Denunció también el señor Carrascosa, abusos que en el Matadero se cometen a diario, enumerando hechos que así lo demuestran y solicitando la intervención municipal para poner coto a esas deficiencias y corregir otras, demostrativas de una mala organización en los servicios.

Es este un punto en el que el Alcalde y los concejales todos deben fijar prontamente su atención, procurando que en tanto se construye un local más apropiado, la carnización de reses, en el actual Matadero, se haga en condiciones higiénicas, que pongan a salvo la salud de los granadinos, que pudieran peligrar, si con escrupulosidad, irónica si es preciso, no se obliga a los matarifes a cumplir las disposiciones reglamentarias.

En el punto tratado en el Cabildo de ayer que merece especial mención, es el que se refiere a las excusas que piensan dirigirse a los propietarios de solares para que, con el fin de que coadyuven a la solución del problema obrero planteado a raíz de las salpi-

caduras en España de la guerra europea, procedan a edificar en breve plazo, estableciendo para el mejor éxito de esas excitaciones, un gravamen apropiado.

Repetidas veces nos hemos ocupado de la crisis obrera y hemos encaecido la necesidad de que se adopten medidas previsoras que eviten que lo que hoy es una amenaza, se convierta mañana en grave problema, que trastorne y aún eche por tierra la tranquilidad del vecindario.

Los acuerdos del Cabildo de ayer sobre tan importante asunto nos parecen, por consiguiente, atinados, aunque incompletos. Muy bien está que el Municipio solicite y se exija, el apoyo de las clases acomodadas, para proporcionar empleo y medios de subsistencia a los trabajadores, a quienes las excepcionales circunstancias por que atravesamos, condenaron a paro forzoso.

Pero el Municipio tiene el deber de dar el ejemplo y a tiempo de tomar los acuerdos ayer adoptados acerca de los propietarios de solares, debió por su cuenta proponer y llevar a la práctica algunas de las muchas mejoras de que tan necesitada se halla la población, contribuyendo así de modo directo y eficaz a la solución de la crisis obrera.

El Aquila Lo más práctico, lo más elegante y lo más económico en artículos para viaje.
14.—Gran Vía de Colón.—14

IMPRESIONES

El Albayzín

Ahora se aboga porque el Albayzín sea transformado en un barrio moderno, más higiénico y más cómodo, aunque menos artístico. A lo que parece, algunos ciudadanos se sienten innovadores y quieren esgrimir la famosa piqueta demolidora para derribar lo viejo, por inútil, para dar una mano de barniz moderno a lo que fue encanto de artistas y enseñanza de poetas. Claro es que esos señores, no deben tener un ápice de posesión de artistas. Ellos van a lo práctico, dejando de fantasías moriscas. Y lo práctico es que el Albayzín resulta un barrio sucio, anti higiénico y que huele bastante mal, aunque estemos en primavera y los cármenes se pueblen de flores.

La cuestión se reduce a poner en buena armonía el arte y la higiene que en el pintoresco barrio se han llevado muy mal en todo tiempo. Para ello no es preciso desarrollar un programa demolidor que acabe con la parte sugestiva del Albayzín. Las calles tortuosas donde palpita la leyenda; las viejas casonas, que nos hablan de las rancias hidalgas del pasado; las encrucijadas misteriosas, que evocan lances de amor; las hornacinas donde tiembla la pálida luz de un farolillo alumbrando una botrosa imagen; los ruinosos torreones cubiertos de yedra; los tapiales coronados de pámpanos; los huertos que arrojan sobre Granada el anhelo de sus perfumes, todo eso que es típico y pintoresco y admirable, debiera ser respetado por la civilización y defendido por los artistas y los poetas.

Pero como el número de los industriales y de los indiferentes es mucho mayor, el Albayzín famoso, el Albayzín de los moriscos recuerdos y de las buenas mozas, mitad árabe y mitad andaluzas, irá poco a poco perdiendo su carácter hasta convertirse en una barriada prosaica, como otra cualquiera. Se abrirán amplias vías, se construirán edificios modernos, los cármenes se transformarán en jardinetos ingleses; dejará de vagar por las calles el sugestivo espíritu de la leyenda y acabará por morir la intensa poesía del recuerdo.

Ella tal vez sea irremediable. El número de los románticos disminuye cada día. Los hombres se hacen positivistas y prácticos, abandonando sentimentalismos inútiles. El espíritu actual no entiende de azaúches de poesía, que no rinden beneficios materiales. Y tal vez en tiempo no lejano, del Albayzín moruno y pintoresco solo quede un vago recuerdo, como es probable que alguna vez el aliento innovador del industrialismo tale los bosques de la Alhambra, destruya las viejas torres y coloque en la cumbre de la Colina Roja, una fábrica de altas chimeneas humeantes.

En lo que si deben estar de acuerdo todos, románticos y positivistas, soñadores y hombres prácticos, poetas y propietarios de fincas urbanas, es en que el arte y la higiene no son incompatibles. Y que sin perjuicio de conservar, defender y admirar la vieja poesía evocadora, no estarán de más las herramientas de la albañilería, los utensilios de los darreros y

el funcionamiento más constante y eficaz de las escobas, todo lo cual será muy prosaico, pero es de gran utilidad y conveniencia...
C. RUIZ CARNERO.

Miscelánea

La crisis obrera

Por una carta que el ministro de Fomento ha dirigido al diputado de Cortes señor Rodríguez Acosta, y que han publicado los periódicos, nos hemos enterado de que se activarán los trámites para la construcción y reparación de varios trozos de carreteras de esta provincia.

Ya es algo y justo es aplaudir al señor Rodríguez Acosta, que tales gestiones ha realizado; pero ahora hay que esperar a que esas promesas se conviertan en realidades.

La prensa local viene hablando constantemente acerca de tan importante cuestión, excitando a las autoridades para que vean el modo de solucionar el problema; pero en realidad no se hace gran cosa y hasta ahora sólo se han conseguido, según tenemos entendido, agradables promesas.

Las corporaciones oficiales han telegrafiado al Gobierno para que se destine una entidad a la ejecución de obras públicas en la provincia de Granada. Pero estas peticiones, como ya hemos dicho otras veces, han debido ir apoyadas de una manera decidida y eficaz por nuestros representantes en Cortes.

De modo, que el tiempo pasa y aquí seguimos hablando tranquilamente del conflicto obrero, sin conseguir nada inmediato para su solución.

Y eso, que son urgentes las obras públicas para dar ocupación a los muchos obreros que no tienen trabajo. En algunos pueblos de la provincia, la miseria se cierne sobre muchos hogares; millares de brazos que huelgan forzosamente, piden trabajo; nuestras comunicaciones reclaman mejoras de verdadera urgencia; y sin embargo, aquí no se emprende gestiones cerca del Gobierno con el interés y la constancia que las circunstancias exigen.

Si todos nuestros representantes en Cortes, de común acuerdo y con el mismo entusiasmo realizaran esas gestiones, bien podrían conseguir que del crédito de diez millones de pesetas aprobado por el Consejo de Estado con destino a obras públicas, se concedieran a Granada las cantidades necesarias para la ejecución de las más importantes, como son la construcción de la carretera del Fargue y de los caminos vecinales admitidos en el último concurso y el adquinado del tramo de la carretera de Granada a Motril, que comprende la Carrera y el Humilladero.

Otras provincias más favorecidas que Granada han logrado conjurar la crisis obrera, gracias a la prontitud con que se ha puesto remedio a la situación. Aquí, por lo visto, no nos damos tanta prisa para conseguirlo.

Nuevamente excitamos a todos nuestros representantes en Cortes, para que pongan de su parte todo cuanto puedan, con el fin de que esta provincia vea atendidas sus legítimas aspiraciones. La gratitud del pueblo y la satisfacción del deber cumplido, serán el premio de esos trabajos.

Por su parte, el señor Rodríguez Acosta, cuyas gestiones han tenido tan favorable acogida, no debe abandonar el asunto hasta que el ministro convierta sus promesas en realidades.

Actitud plausible

La Comisión provincial, por acuerdo unánime adoptado en la sesión última, telegrafió anteayer al Gobierno, pidiéndole, que con el fin de remediar la crisis obrera, se concedan las cantidades suficientes para hacer por administración la carretera del Fargue, el adquinado de la Carrera y caminos vecinales, aprobados por el Estado.

Además ha pedido a los representantes en Cortes de esta provincia su ayuda, para que el Gobierno atienda las aspiraciones de Granada.

Todo ello es altamente plausible, y demuestra que la Comisión comienza a salir de su acostumbrada sptia, para preocuparse de los asuntos que a la provincia interesan.

Más de una vez hemos censurado el lamentable abandono en que los señores diputados provinciales parecen tener las obligaciones ajenas al cargo; más de una vez hemos deplorado, que la Comisión no pudiera reunirse por falta de número, y hemos hecho ver, que esa desidia era inexcusable y perjudicial, y también más de una vez nos hemos quejado de que se perdiera inútilmente el tiempo en discusiones inútiles, en potenciales sobre cuestiones insignificantes, mientras asuntos de importancia quedaban en el olvido o se resolvían muy a la ligera.

Por eso, nos es más grata ahora esa actitud en que se coloca la Comisión provincial, que eriendo poner de relieve su decidida propósito de realizar una gestión provechosa. Y nos congratulamos, porque las buenas intenciones ya suponen algo; y si las acompaña una buena voluntad y un criterio firme, todo se andará satisfactoriamente con tiempo y con el aplauso de la opinión, que está deseosa de aplaudir, aunque los repetidos desengaños de promesas no cumplidas y proyectos no llevados a la práctica, la hayan hecho bastante escéptica.

De otra parte, temíamos que los proyectos reformadores que en la sesión anterior esbozó el diputado señor Hitos, hubieran quedado reducidos a un agradable juego de palabras, sin eficacia alguna, cayendo en el olvido muy pronto como otras muchas cosas que se dicen y se proyectan y se acogen con entusiasmo, pero reconocerse su conveniencia e importancia.

Afortunadamente ahora parece que esos plausibles proyectos van seguidos de esa buena voluntad tan necesaria para desarrollar cualquier iniciativa.

Prueba de ello, es que el próximo lunes se reunirán los diputados en el despacho del presidente, para tratar de los proyectos que expuso el señor Hitos, y que merecieron la más favorable acogida por parte de la Comisión provincial.

De esa reunión, ya convocada, deseamos y esperamos que salgan importantes acuerdos, reveladores de que el buen propósito de los señores diputados es sincero, y de que éstos se hallan decididos a emprender una labor productiva para granjarse la confianza y el aplauso de la opinión.

Porque si después de tan gratas buenas intenciones no se hace nada, habrá que asegurar, que la desidia de la Corporación provincial es incurable y no tiene remedio, a no ser que vengan otros hombres más emprendedores y más amantes del bien público.

Mucho tiene que hacer la Diputación, sobre todo en los establecimientos de beneficencia, tan necesitados de reformas.

A este fin van encaminados los proyectos esbozados por el señor Hitos. Y como todos parecen dispuestos a secundar esas benéficas iniciativas, ninguna ocasión como esta para hacer algo práctico.

Pronto lo cuos de ver, y entonces juzgaremos. Por ahora, debemos limitarnos a estimular a la Diputación para que persevere en esa actitud, y a desear que este sea el principio de una gestión pródiga en beneficios para los intereses provinciales.

La corrida de la Prensa

La junta directiva de la Asociación de la Prensa, prosigue activamente los trabajos para la organización de la corrida que proyecta.

Desde nuestro último suelto a la fecha, ha hecho firmes los contratos de los diestros y ha orillado los inconvenientes que había para señalar una fecha conveniente a todos los matadores.

Estos, como tenemos anticipado, serán, Legartillo, Gallito y Belmonte. La corrida se celebrará el día 8 de Octubre.

En cuanto a toros, no podemos dar aún noticia cierta, porque desando la Junta directiva de la Asociación de la Prensa que sean de una ganadería famosa, está en tratos con varias andaluzas de las de más renombre.

Es posible que la ganadería preferida sea una que juega toros en todas las plazas de España y que los jugó en la nuestra con gran éxito hace años, sin que desde entonces hayan vuelto a presentarse en nuestro circo, no obstante la fama de que gozan.

Cultes a la Patrona

El Octavario Comenzó ayer a las doce de la mañana el solemne Octavario a la Patrona, concurriendo a la función el Colegio de Abogados, representado por el decano interino D. Fermín Camecho, y los colegiados D. Avelino Cánovas, D. Joaquín Ramírez Andrés, D. Fernando Palacios, D. Luis García y García, D. Antero Enciso, don Juan de Dios Negriño, D. Francisco Acosta Ingóit, D. Miguel Navarro Gazerla, D. José Martínez de Federico, D. Juan Martín García, D. Rafael Vigaray, D. Félix Aguilera, don Mariano Fernández Sánchez Puerto, don Gonzalo Mata Ayila, D. José Soler Cornejo y D. José Miranda.

Dijo la misa, el coadjutor de San Andrés, D. Fernando Mezqui, asistido de diácono por D. Paulino Medina, y de subdiácono por D. Rafael Galdano.

Después del Evangelio, ocupó la sagrada cátedra el penitenciario de la Catedral, D. Francisco Calzada, quien demostró elocuentemente que el amor que se tiene a María es grato a Dios, necesario al cristiano y causa de nuestra gloria.

Esta quedó enterada de haber sido nombrados vocales de la misma los señores Velázquez de Castro, Ariote, Trevilla y Jiménez Sánchez, posegiéndose acto seguido este último del referido cargo.

gélucos al alzar, y la plegaria *Mostra le esse Matrem*, del maestro Aldaba.

La Novena Continué ayer a las seis de la tarde. El profesor del Seminario, D. José Fernández Arcoya, después del rosario y letanía, ocupó la cátedra del Espíritu Santo.

Empieza el orador, en conceptos sentidos, hablando de la necesidad de la educación del niño; y como esta educación debe empezar en la lactancia, cuando sólo hay instinto, génesis de la inteligencia, censurando a las madres que colocan en manos mercenarias al hijo que Dios sólo a ellas entrega.

Signe exponiendo cómo debe desarrollarse la educación en todos momentos, haciendo un templo del hogar, donde las buenas costumbres de los padres sean luz poderosa que haga a los hijos ver el camino que deben seguir, y cómo ha de ser este un trabajo constante y amoroso, censurando igualmente a aquellas familias en cuyo seno no se habla de religión, sino de modas y cosas vanas.

Termina pidiendo a la Virgen protección para la infancia.

La Capilla de música interpretó la letanía del maestro Vila, dolores en do menor, del mismo; Sabat Mater, de Palanco; Salve, de Vila; y Tantum ergo, de Perales.

Bazar San Jerónimo

De conformidad con lo ofrecido por el elegante Bazar San Jerónimo, Zacatín, 33, en sus prospectos repartidos, con números correlativos, podemos participar que la persona poseedora del prospecto núm. 9.229, designado para el premio mayor en el sorteo de la Lotería Nacional de 11 del actual, puede pasar al referido establecimiento a recoger el magnífico reloj de oro, marca *Juvenia*, regalo a los favorecedores del enunciado Bazar.

En el sorteo celebrado ayer sábado en el repetido Establecimiento, correspondió vender mañana lunes, a la mitad de precio, las figuras y objetos artísticos de porcelana y bisuit, entre las que hay verdaderas preciosidades.

Realmente, mañana lunes es un día de adquirir gangas en la tienda de San Jerónimo, y estamos seguros de que el público lo aprovechará, como ha sucedido en los lunes anteriores.

Batalla campal

En el paso a nivel próximo a la estación de Guadix, rieron anteayer José Antonio Hernández y Manuel Martínez, con Sebastián Rueda y Juan Rueda Laco.

A los pocos momentos de empezar la riña, salieron a reñir, diferentes armas, generalizándose bien pronto una verdadera batalla campal.

Después de grandes esfuerzos por parte de la Guardia civil que acudió al lugar de la refriega, unos y otros aliados dieron por terminada la batalla, quedando en tierra heridos el Hernández de una puñalada en el ombligo; Manuel Martínez con otra en la cabeza, que se la habían causado de un disparo, y el Juan Rueda también con otra herida de arma de fuego en el pecho.

El único ileso del encuentro ingresó en la cárcel y los restantes en el Hospital.

Del hecho se dió parte a la autoridad judicial correspondiente.

Ecos de la vida

De Calahonda han regresado, el exalcalde D. Felipe La Chica y su distinguida familia.

Ha marchado a Antequera, el diputado a Cortes por aquel distrito don José Luna Pérez.

La reina D.ª Victoria ha nombrado a la marquesa de Squilache presidenta de la Junta de Madrid encargada de allear recursos para los repatriados.

Anoché contrajo matrimonio la bella señorita Mercedes Garrido Márquez, hija del renombrado facultativo don Fermín, con D. Rafael Jiménez Romero, marqués de Santa Casilda.

Ha venido de Caba el virtuoso sacerdote D. Antonio Peña López.

Ha marchado a Trévez su virtuoso párroco D. Francisco Castro Sánchez.

Se han hospedado en el hotel París D. Clemente M.ª Balmes, D. Juan Palomeque, D. Manuel Gutiérrez y don Emilio López.

Junta de Sanidad

Bajo la presidencia del gobernador señor Soler y Cassiñana, y con asistencia de D. Victoriano González, don José Males, D. Manuel Ariote, don Juan Ramírez, D. Miguel González Perales, D. Vicente Cortés, D. José Jiménez Sánchez, D. Fernando Wilhelmí, D. Fermín Camecho, don Juan Nació, D. Francisco Anriotes y el secretario inspector D. Enrique Vidal, celebró ayer sesión la junta provincial de Sanidad.

Preferid siempre LOS CHOCOLATES ENRIQUE SÁNCHEZ. Hace medio siglo que están consagrados por la opinión. NO LOS HAY MEJORES. Escuela del Carmen, 15.—Granada

¿Queréis vestiros casi de baldío? Visitad EL LEON. Este importante establecimiento, después de verificar su inventario balance, y por fin de temporada, ha remarcado todos sus artículos con la importante rebaja de más de un 50 por 100 en los precios. No dudamos de que para convencerse de la verdad habrán de visitarlos antes que ningún otro establecimiento. EL LEON. Poeta Zorrilla 98, (antes Mesones). Precios fijos y ventas al contado

Vidal y Wilhelmí, para que informen sobre la instalación de telares mecánicos en la calle de Buen Suceso, número 15.

También se acordó ordenar a todos los médicos provinciales, municipales y particulares, que den parte a la Junta de cuantos casos ocurran de enfermedades contagiosas, ocurra o no defunción, a los efectos de la desinfección.

Y, por último, se acordó devolver al Ayuntamiento de Chimeneas el proyecto de Cementerio que ha remitido, por no estar con arreglo a la ley.

Las obras del camino de Ronda

La Cámara de Comercio ha dirigido al señor ministro de Fomento la siguiente exposición: «Excmo. señor: La Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Granada, acude en la presente ocasión a V. E., que identificado con el interés nacional, viene, en las actuales circunstancias, fomentando obras públicas que conjuren la crisis que con la paralización de las industrias se ha producido, en términos gravísimos para breve plazo, y solicita, que aparte de las obras y reparaciones de carreteras ordenadas en esta provincia, se promueva la construcción del enlace de la de Granada a Motril y de la de Bailén a Málaga, por las afueras de esta capital, que figura incluida en el grupo de las urgentes del plan de los 7.000 kilómetros.

No es necesario patentizar ante V. E. la triste situación que la actual conflagración europea ha creado para los negocios de nuestra patria. Aun apartado de un acontecimiento de toda contienda, se reflejan en el orden económico las consecuencias de la guerra, y aunque el Gobierno, con sus acertadas disposiciones y patriótica conducta, supo encauzar la opinión y ahuyentar negros pesimismo, se cierne en lontananza, y para fecha próxima, el más grave de todos los aspectos del problema, o sea, la legión de obreros que sin ocupación, ni recursos, han de elevar porque se les proporcione trabajo, para llevar pan a sus hogares.

Terminadas pronto las faenas agrícolas, despedidos de un gran número de industrias, que han reducido o paralizado el negocio, paradas las minas de Alquíve y otras de esta provincia, a la capital afluye siempre en esas épocas anormales, el ejército de los sin trabajo, y de ellos hay que ocuparse por humanidad y por conveniencia pública.

En re las obras que pudieran emprenderse, ninguna más acertada, más útil y más necesaria, que la de la carretera expresada. No sólo proporcionaría trabajo a gran número de obreros, sino que si se persigue que el dinero del Estado se invierta útilmente y no se derroche, esa obra presenta un bien extraordinario para Granada, que cargue de toda clase de camino de ronda y que sor ortel el daño inmenso de que sus calles y paseos sirvan de enlace de carreteras de enorme tráfico, teniendo, por esa causa, destruidos sus pavimentos y condiciones subterráneas, no obstante el celo constante de su excelentísimo Ayuntamiento.

El enlace proyectado por las afueras, cuyos estudios están terminados y que solo reclama el que el Estado subvenga las obras o las ejecute por administración, soluciona un problema vital para Granada y nunca mejor ocasión que la presente para ser realizado.

Esta Cámara así se lo promete de V. E. dada su compenetración y acierto en estas cuestiones tan vitales para el interés público.

Dios guarde a V. E. etc.—El presidente, José Salmerón.

En los almacenes de tejidos LA PAZ

Venta especial para final de temporada. Del 1.º al 15 de Septiembre, 10 por 100 de descuento en todos los artículos de la casa, en las compras de contado al detall.

Los precios rigurosamente fijos y la seriedad en el cumplimiento de cuantos beneficios se ofrecen, son la garantía definitiva para el comprador.

Los billetes de los Tranvías y Cupones de la Prensa, se admiten como dinero en la proporción establecida.

Oficios, 10, y Tinte, 3 y 5. Zacatín

Para toda la publicidad extranjera en esta revista, dirigirse a la: Agencia Havas, 6, Place de la Bourne, París y Puerto del Sol, 6, Madrid y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia.

Además, se ha dirigido la Cámara a los diputados y senadores para que apoyen la petición expresada.

Peligros de la electricidad

Trabajando ayer tarde en la línea de alta tensión de los tranvías de Santafé, el montador electricista Eduard Amodia Gutiérrez, de 30 años, domiciliado en la calle de Buen Suceso número 1, sin duda por algún descuido, sufrió una descarga eléctrica de 8.000 voltios (según las técnicas), que lo arrojó violentamente contra el suelo.

Conducido a la Casa de Socorro, el facultativo de guardia señor Rodríguez, le aplicó tres heridas incisas; una en la muñeca derecha, de cinco centímetros de extensión, y en la que hubo que darle cuatro puntos de sutura; y las otras dos en los dedos medio y anular de la mano izquierda, y una quemadura de primer grado, sobre la región escapular izquierda.

Las heridas se las produjo el lesionado, al caer sobre unos vidrios que había en el camino.

La quemadura es de pronóstico leve.

Según las personas que presenciaron el accidente, fué un verdadero milagro, que dada la enorme descarga sufrida por el referido montador, no quedara muerto en el acto.

El estado de éste, es completamente satisfactorio.

Noticias militares

Concurso.—El Diario Oficial del día 11 del corriente, publica un concurso para cubrir cinco plazas de obreros aventajados de material de ingenieros.

Una de obrero ajustador y montador de locomotoras, para el regimiento de Ferrocarriles.

Una de obrero relojero mecánico, para el regimiento de Telégrafos.

Una de obrero bibliotecario, para el Museo y Biblioteca de Ingenieros.

Una de obrero ajustador y conductor de máquinas de vapor, para los talleres del Material de Ingenieros.

Una de obrero mecánico electricista, para los talleres del Material de Ingenieros.

Los aspirantes a las tres primeras plazas habrán de sufrir examen en Madrid; para la primera en el regimiento de Ferrocarriles, para la segunda en el de Telégrafos, para la tercera en el Museo y Biblioteca de Ingenieros y para las dos plazas restantes, en los talleres del Material de Ingenieros en Guadálajara.

Los designados para cubrirlos, que deberán justificar la aptitud física necesaria y no exceder de los cuarenta años de edad para el día en que se celebren los ejercicios, tendrán derecho a su ingreso al sueldo de 1.250 pesetas anuales, que cada diez años aumentará en 450 hasta llegar al máximo de 3.000 pesetas, que tendrán a los treinta y cinco de servicios efectivos como obreros aventajados, siendo sólo de cinco años el cuarto y último plazo que se cuenta para el aumento de sueldo, y en éste el aumento anual de 400 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus instancias a las autoridades mencionadas, escritas en su puño y letra, expresando en ellas su domicilio y acompañando los documentos siguientes:

- 1.º Cédula personal.
- 2.º Copia legalizada del acta de inscripción de su nacimiento en el registro civil.
- 3.º Certificado de buena conducta.
- 4.º Certificado de su estado civil.
- 5.º Certificado de hallarse libre del servicio militar activo o haber extinguido los tres años de plazo obligatorio en dicha situación.
- 6.º Certificado de su práctica en

Se traspasa

En buenas condiciones, por tenerse que marchar el dueño, una tienda de ultramarinos, frente a San José, Reyes Católicos, 24, con géneros o sin ellos.

Los trabajos, haciendo constar el tiempo que han permanecido en los talleres, conducta observada y aptitud demostrada.

Los exámenes darán principio el día 9 del mes de Diciembre, bajo el programa siguiente:

Para obrero ajustador y montador de locomotoras.

El publicado por circular de 10 de Mayo de 1913 (D. O. núm. 104).

Para obrero relojero mecánico.

El publicado por circular de 18 de Diciembre de 1913 (D. O. núm. 285).

Para obrero bibliotecario.

El publicado por circular de 26 de Noviembre de 1907 (D. O. núm. 285).

Para obrero ajustador y conductor de máquinas de vapor.

El publicado por circular de 30 de Junio de 1908 (D. O. núm. 146).

Para obrero mecánico electricista.

El publicado por circular de 18 de Diciembre de 1913 (D. O. núm. 285).

Crúz.—Se le ha concedido la de Real y Militar orden de San Hermenegildo, al capitán del regimiento de Lusitania D. Gonzalo Mezqui Rebollo.

De la guarnición.—El capitán general de la región dice al Gobernador militar de esta plaza:

«Dígame V. E. urgencia telegráfica si en territorio suyo mando algún oficial voluntario para conducir partidas bañistas Arceña.»

El día 14 del actual a las diez de la mañana se verificó en el Hospital Militar de esta plaza el reconocimiento general de individuos propuestos por inútiles correspondiente a la primera quincena del presente mes bajo la presidencia del subinspector médico de 1.ª de Sanidad Militar jefe del Cuerpo en esta plaza por delegación del excelentísimo señor General Gobernador de la misma.

Cámara de Comercio

Como resultado a las gestiones de esta Cámara de Comercio, referente a la reducción de los arbitrios en Canarias respecto del azúcar, dicha entidad ha recibido ayer el siguiente telegrama del Ministerio de Hacienda.

«Contesto su telegrama dirigido al Presidente Consejo, comunicándole que se ha acordado la resolución de los arbitrios de los puertos francos de Canarias, respecto del azúcar a 25 pesetas los 100 kilos; es decir, el equivalente al impuesto interior de la Península.—Las exportaciones no pagan aquí impuesto, cuando el azúcar sale para Canarias.»

Junta de Defensa del Albayzín

En sesión que la referida Junta celebró anoche, adoptó los siguientes acuerdos:

- 1.º Escribir al ministro de Fomento contestando al telegrama que de él se ha recibido dándole las gracias por haber ofrecido sacar a subasta la construcción del primer trazo de la carretera de Granada a Murcia, como medio de solucionar la crisis que la clase obrera sufre con motivo del conflicto europeo.
2.º Que asimismo se escriba en idéntico sentido al diputado a Cortes por Huescar D. José Morote, por las gestiones que para ello ha realizado.
3.º Solicitar de nuevo del Ayuntamiento de esta capital, la instalación de luces que repetidamente se tienen pedidas, para las casetas de San Cristóbal; que se instale de nuevo una farola que hace tres meses se desprendió en la placeta de los Ortega, a cuyo efecto la Junta se ofrece a pagar las obras necesarias; y finalmente que acuerde el libramiento de las 14000 pesetas que en los presupuestos ordinarios fueron consignadas para las fiestas de Otoño en el Albayzín.

Notas diversas

En los bajos de la casa número 17, de la Gran Vía, esquina a la calle de San Agustín (frente al Mercado) inauguróse anoche un nuevo café que con el nombre de La Unión, ha instalado don Miguel López Zafra, con toda elegancia y sencillez.

El nombre del dueño del establecimiento es una garantía de que en el mismo se servirá exquisito café, pues el señor López Zafra tiene acreditado, al frente de otros establecimientos de la clase, que ha creado y acreditado, que conoce perfectamente la manera de complacer al público, sirviendo géneros superiores al par que económicamente.

El café de La Unión se sirve a quince céntimos en el establecimiento, siendo veinte céntimos el precio del servicio de callé. También se sirven en La Unión licores de las marcas más acreditadas, refrescos, helados, etc. A la inauguración asistió numerosa concurrencia que fué espléndidamente obsequiada. Desempeño al señor López Zafra, muchas prosperidades en su nuevo establecimiento.

En el paseo

Esta noche ejecutará la banda de música del regimiento de Córdoba en el paseo del Salón, el siguiente programa:

- 1.º Los Cadetes de Rusia, pasodoble. Sellenit.
2.º Granada, serenata. Albéniz.
3.º Molinos de Viento, fantasía. Lunn.
4.º Les Roussalki, fantasía. Berlioz.
5.º Frenido D'Amour, vals lento. Barbieri.
6.º Triana, pasodoble. Lope.

Exposición

El popular fotógrafo, señor Torres Molins, inauguró anoche una interesante exposición de fotografías, todas

del mejor gusto artístico y de la más irreprochable perfección.

El numeroso público hizo muchos elogios del simpático Torres Molins.

Instrucción pública

Tribunales de examen.—Bajo la presidencia del decano D. Antonio Amor y Rico, se reunió ayer tarde en la Facultad de Medicina, el Claustro de profesores del mismo, acordando el nombramiento de tribunales de exámenes para los alumnos libres en el presente mes y fijando el cuadro de horas que ha de regir para las clases de los alumnos oficiales en el curso académico próximo.

Casos y cosas

Café.—En el hospital de San Juan de Dios ingresó ayer el carrero Antonio Muela Rodríguez, el cual en el sitio conocido por «Suspiro del Moro» de la carretera de Motril, se cayó del carro que guiaba, fracturándose el brazo derecho.

Heridas.—En la Casa de Socorro fueron curados ayer: Manuel Cervantes, de veinticinco años, de esguince de la articulación tibio tarsiana derecha; José Palomino Delgado, de diez y seis, de fuerte contusión en el muslo derecho; José López Jiménez, de ochenta, de herida contusa en la articulación radio carpiana izquierda, y Casiano Calvo, de cuarenta, de herida contusa en la región occipital.

La boca limpia y perfumada es un gran signo de distinción en la mujer, por eso no debe faltar en ningún tocador elegante el mejor dentífrico del mundo Licor del Polo, Frasco 1/50

Cuando la anemia y clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

VIGOROSINA AGUIRRE

— Cura tuberculosis y catarros — (Véase anuncio en cuarta plana).

En cuarta plana

En el Ayuntamiento Crónica de espectáculos Lotería Boletín del día

Necrología

En Pulianas falleció el 11 del corriente, la angelical señorita María de los Dolores Merello Olmedo, a la temprana edad de catorce años. La finada era una joven virtuosa, muy querida de cuantos tuvieron la fortuna de tratarla, por sus inmejorables cualidades, y por eso su fallecimiento ha sido muy sentido.

Testimoniamos nuestro más profundo pesar a la aflijida familia. — Han fallecido en esta capital: D. Ana Ruano Martín. D. Francisco Cobos Avilés. D. Pedro Molina Antero. D. Francisco Valdivia Totos. Miguel Pérez Balbino, párvulo. José Vilchez Rosales, ídem. José Ramón Algorta, ídem. Francisca Delgado Pérez, ídem.

Notas taurinas

Anoche llegaron para tomar parte hoy en la novillada, los diestros Antonio Ramero, Manuel Uvero (Uverito) y José García Fanadero. Los seis novillos que por no venir a tiempo no pudieron estar de manifiesto ayer, lo estarán hoy desde las siete hasta las doce de su mañana, hora del enochamiento para que el público pueda apreciar sus buenas condiciones.

Crónica Religiosa

Santos del día.—Domingo quince después de Pentecostés. San Felipe y compañeros mártires. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la dominica quince después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

«Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real Nuestra Señora de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón y en las Misiones de María Inmaculada (Callejón de López Argüeta).»

Jubileo de las 40 horas.—En los Escuelas. Se manifiesta a las siete de la mañana y se oculta a las seis de la tarde.

Misericordia.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Felipe, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media hora, desde las siete hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata, las

Angustias, San Juan de los Reyes y Capuchinas, desde las seis a las diez. En los Hospitales y San Juan de Dios desde las siete a las diez de la mañana.—En Santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve.

Misa cantada.—En la Capilla Real y Catedral, a las nueve menos cuarto de la mañana. En el Perpetuo Socorro y San Matías, a las ocho y media. En el Sagrado, a las diez. En las demás parroquias, a las ocho.

Funciones.—En los Escuelas, a las diez, con sermón. En las Siervas de María, a la misma hora. Misa de doce.—En todas las parroquias.

Misa de una.—En el Sagrado, Angustias, Magdalena, San Gil y Santa Escolástica.

Misas de comunión.—En el Corazón de Jesús, Hospitales y San Antonio, a las ocho y media. Novena.—A la Virgen de Gracia, en el Seminario, a las ocho de la mañana. A la Virgen de las Angustias, en su iglesia titular, a las seis de la tarde, predicando don José Fernández Arcoya.

Adoración nocturna.—Turno 9.º San Matías. Reserva y misa a las cuatro de la mañana.

Octavario.—A la Virgen de las Angustias, en su titular a las doce de la mañana, asistiendo la Real Maestranza de Caballería y predicando don Modesto López Iriarte.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios, en las Capuchinas.

Cultos para mañana

Santo del día.—La Exaltación de la Santa Cruz.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de la Exaltación de la Santa Cruz, con rito doble mayor y color encarnado.

Jubileo perpetuo, Rosario, Misas rezadas y Novena, como ayer.

Jubileo de las 40 horas.—En las Angustias.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve menos cuarto de la mañana.

Misa de doce.—En las Angustias, Magdalena y San Justo.

Octavario.—En las Angustias, a las doce, predicando don José Velázquez y asistiendo los Secretarios de Sala.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito, en Santa Escolástica.

CONSULTA MÉDICA DEL DOCTOR R. RIVERA DE TOLEDO Y VALERO Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina DE DOS A CUATRO SAN JERÓNIMO, 32, 2.º

BICICLETA nueva se vende. Piñón libre, doble freno, con su farol y demás. Razón, Puerta, Real, Administración Automóviles.

TELEGRAMA Señor Catalá: Precisa existencias. Niños Moran. Madres desahogadas. Padres amargados. Doctor capibazo, mediatibudo. Solución conflictiva. Dr. Fábregas.—Orense. Como el anterior telegrama muchos por no poder atender a tanta demanda. Bicho de un P. Jesuita: Recibid los caramelos como una bendición; y es cierto. Cajita 0,25 céntimos. Marcos registrada. Depósito en Granada: Droguería del Santo Cristo; Manuel García Alarcón; y farmacia de Matías Sueiro, Gran Vía, 13.

ALMACÉN DE COLONIALES al por mayor y menor

Fábrica de chocolate. Marca Alhambra. Preparados con 42 grandes recompensas. «Bebidos estuches para regales. A la presentación de tickets de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas, se cajearán por magníficos objetos. Substancias de Cándido Sáenz. (S. en C.) Pasaduría, 9 y 11.—Granada.—Teléfono número 45.

Dr. Rivera Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos RAYOS X Consulta diaria de 2 a 4. Económica para obreros, de 6 a 7 de la noche. Días festivos, sólo de 2 a 3. CUESTA DE GÓMEZ, 8.

Baños de mar de La Estrella MALAGA Temporada oficial 1.º de Julio al 30 de Septiembre. TRASLADO

El almacén de materiales de alpargatería y fábrica de medias y calcetines de Antonio Rodríguez, se ha trasladado desde la calle de la Cruz, número 6, a la de Barañillos, número 5. (Plaza de San Agustín).

EL REY DE TOCADOR La Rosario GRAN FABRICA DE JABONES comunes y fines perfumados. Especialidad en aguas de Tocador, Kananga, Divina, Florida, Brisa de Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Lociones y en toda clase de perfumes. Pareda y Comp. S. en C. SANTANDER

Telegramas LA GUERRA EUROPEA La gran batalla sigue empeñada.—Los alemanes se repliegan y son empujados a su territorio.—Los rusos vencen en Austria y son derrotados en Prusia.

Por teógrafos sin hilos

Retirada de los alemanes.—Los prisioneros.—Desmoralización.—Ofensiva de los belgas.—Otra vez en Mulhouse.—En la Prusia oriental.—Otras noticias.

Noticias transmitidas por el servicio radiotelegráfico de Londres: La Oficina Oficial de Prensa ha publicado el siguiente despacho: La retirada general de los alemanes continúa.

Ayer las fuerzas inglesas capturaron mil quinientos entre prisioneros y heridos, varios cañones y bastantes ametralladoras. El enemigo se retiró rápidamente con algún desorden hacia el Este de Soissons.

Según telegramas posteriores, resulta que el número de prisioneros, armamentos y efectos cogidos ayer al enemigo, son superiores a los comunicados.

Además se encontraron importantes grupos de alemanes escondidos en los bosques, por haber quedado rezagados en la rápida retirada. Se entregaron sin resistencia. Resulta probada la desmoralización del enemigo.

Así termina el parte oficial de Soissons, a cuyo Este se retiraron los alemanes. Al mismo tiempo que los aliados han obtenido esta victoria, el ejército belga ha derrotado a los invasores en el Norte y según dice el siguiente telegrama de Gante:

«Las tropas belgas han empezado una vigorosa ofensiva y están persiguiendo a un cuerpo de ejército alemán, que marcha con dirección a Francia. El encuentro tiene lugar en la orilla derecha del río Escalda, en un triángulo formado por Audenarde, Courtray y Renaix.

La región de Escalda, entre Amberes y Gante, se encuentra libre de alemanes. Numerosos prusianos que se habían separado de sus unidades, fueron prisioneros en las cercanías de Termonde.»

El mismo telegrama dice que los franceses se han apoderado nuevamente de Mulhouse en la Alsacia. Según informes de Petrogrado sobre las operaciones en la Prusia oriental, los cuerpos de ejército alemanes llegados del Oeste, se concentran sobre el río Alve, donde han empezado un movimiento hacia el Este, marchando en grandes grupos.

Las avanzadas rusas se retiran hacia el Este, pero contentándose al avance alemán. En el ataque contra Myasaland, los alemanes fueron rechazados con grandes pérdidas, abandonando dos cañones y dos ametralladoras.

El príncipe Josquin, hijo del Kaiser, resultó herido en el combate, siendo llevado al hospital general. El Almirante zego inglés anuncia que durante el miércoles y el jueves último, la escuadra de combate y las flotillas, navegaron por todo el mar del Norte, llegando a la vista de Heligoland.

La escuadra alemana no intentó oponerse. El Gobierno inglés ha declarado que todos los que se han sorprendido cogiendo minas bajo el pabellón neutral, serán juzgados por un consejo de guerra.

Los alemanes Felicitación al generalísimo

El Presidente de la República francesa ha escrito una carta al ministro de la Guerra, rogándole, que transmita al generalísimo Joffre su felicitación y admiración personal, por los brillantes éxitos del ejército francés, que con el vigoroso empuje de los aliados, hicieron retroceder al enemigo en el Este de París en los cuatro últimos días.

Dice Poincaré en su carta, que las tropas han dado pruebas evidentes de bravura y arrojo y merecen cuerdos, que son garantía de una cierta victoria definitiva.

Las subsistencias Se ha publicado en Francia un decreto, suprimiendo temporalmente, a partir del 6 del corriente,

Madrid 12

te, los derechos de entrada de los bueyes, cabras y cerdos.

Esta medida es aplicable a la Argelia.

Los argelinos en campaña

Varios oficiales argelinos que han llegado a París heridos, refieren que las tropas argelinas han dado cargas que serán famosas en los anales de la guerra.

Los franceses no podían contenerles, pues se iban sobre las posiciones del enemigo, arrollándolo todo. Varias veces pusieron en dispersión a los alemanes, persiguiéndoles.

Alemanes en Brujas

Viejeros de Ostende dicen que han visto en Brujas a numerosos alemanes. Las balas alemanas Un médico militar francés, que se encuentra en las operaciones, ha manifestado que los efectos de las balas alemanas son rarísimos.

Dejan un orificio de entrada estrechísimo e introducen en el cuerpo una materia extraña e infectante. Informes del general French

Comunican de Londres que el general French ha remitido al Gobierno un despacho dándole cuenta detallada de los últimos combates. El 21 regimiento de infantería inglés, cercó a 200 alemanes, aprisionándolos.

El segundo cuerpo arrolló al enemigo, aprisionándole 750 hombres. La Alta Alsacia Según comunican de Roma, dicen de Basilea que los alemanes comienzan a evacuar seriamente la Alta Alsacia y toda Bélgica, para marchar a socorrer a las tropas del príncipe de Baviera.

En París El prefecto de policía de París ha manifestado que sólo ciertas puertas quedan abiertas al público. Determinados barrios del Norte han sido evacuados.

Embardeo Desde Ostende confirman que los alemanes han bombardeado Termonde. Derrota de los aliados

Dicen de San Sebastián, que según informes franceses recibidos en la frontera, los aliados sufrieron una gran derrota. Se añade, que el general Pau había sido copado con todas sus fuerzas, sufriendo enormes bajas.

El embajador alemán ha confirmado el rumor. La derrota de los aliados—dice,—es exacta, pero careció de detalles.

Maubege, a pesar de la negativa de los periódicos franceses, se halla en poder de los alemanes. Pueden presentar una comunicación directa firmada por el general que ocupa la plaza.

Cree el embajador que hoy se hará oficial la gran derrota de los aliados. Fuertes destruidas

Telegramas de Alemania autorizados por el Estado Mayor, dicen que en Amsterdam han sido destruidos dos fuertes con sus posiciones intermedias.

La artillería alemana puede dirigir el fuego hacia la población de Maubege, que está ardiendo por varios puntos. Sigue la lucha

Según dicen de Londres, la Oficina Oficial de Prensa comunica que se sabe por su parte del general French, que la batalla continúa. El enemigo ha sido rechazado en toda línea.

Nuestro primer cuerpo de ejército,—dice,—entró 200 cáñones del enemigo y tomó doce cañones M xins, haciendo además numerosos prisioneros. Lo ocurrido en Lovaina

Se tienen detalles acerca de lo ocurrido en Lovaina, facilitados por el Estado Mayor alemán. El 24 de Agosto todo estaba tranquilo.

Los alemanes se trasladaron a las fondas y casas particulares, siendo pacífico el trato entre los soldados y los habitantes. El lunes por la tarde, cuando llegó la noticia de la probable salida de las tropas defensoras de Amberes, los alemanes marcharon de Lovaina, dejando un pequeño contingente en la población.

El batallón noveno de la milicia

quedó para proteger la línea del ferrocarril.

El general en jefe y el Estado Mayor se fueron a la línea de combate.

En este momento empezó en diferentes puntos de la ciudad un fuego mortífero. Por otra parte, el Estado Mayor fué atacado, resultando cinco oficiales heridos.

Quedaron muertos todos los caballos de que disponía el Estado Mayor. En los cafés situados en la plaza del Mercado, grupos que se hallaban parapetados, tiraron sobre algunos y éstos contestaron al fuego.

Dos sacerdotes que repartían municiones fueron fusilados. El combate en las calles adquirió proporciones inesperadas.

En auxilio de las tropas alemanas llegaron varias columnas, que entraron en combate. Lovaina fué incendiada por varios puntos, habiéndose hecho explotar un depósito de bencina.

El combate duró desde el martes por la noche hasta el miércoles por la tarde. Probablemente a estas horas toda la población estará destruida. Relato de operaciones

Un comunicado oficial dado en París anoche a las once, dice así: «En el ala izquierda continúa nuestro éxito. Nuestros progresos continúan al Norte de Marne con dirección a Compiegne.

Los alemanes dejaron en nuestro poder numerosas municiones, material de guerra y muchos heridos y prisioneros. Tomamos otra bandera. El ejército inglés ha tomado once cañones, importante material y 1.500 prisioneros.

El enemigo cede en todo el frente. A pesar de los esfuerzos hechos por las tropas francesas durante cinco días consecutivos de batalla, tienen aún bastantes energías para perseguir al enemigo.

En el ala derecha, nada nuevo así como en los Vosgos y Lorena. La gran batalla

Referencias oficiales de Burdeos hacen el resumen de la situación en los términos siguientes: El plan de los alemanes que consistía en una victoria rápida que aplastara militarmente a los franceses, para iniciar luego una ofensiva fulminante sobre los invasores rusos, ha fracasado completamente, después de 39 días de guerra.

En los primeros momentos, después de la batalla de Sembre, los aliados se repliegaron, abandonando Picardía. Los alemanes reforzaron fuertemente el ala derecha y atacaron continuamente contra el centro francés por Luxemburgo y Lorena.

Logrando evitar la resistencia que les oponía la segunda línea francesa, amparada por las fortificaciones de Lefevre, Lahon y Reims, rebasaron esta línea por el flanco izquierdo y obligaron al generalísimo Joffre a abandonar las guarniciones de las fuertes a sí mismas y a retirarse al Sur de Chalons.

El esfuerzo alemán fué tan formidable, que necesitaban varios días para reponerse, cubrir las bajas y completar los parques de municiones.

Los aliados recibieron constantemente refuerzos franceses e ingleses, los cuales reemplazaron a las tropas que padecieron más en los últimos combates. Así reforzados, emprendieron la ofensiva cuando menos lo esperaban los alemanes.

Sorprendidos éstos, quisieron responder al ataque de los aliados, haciendo una ofensiva doble sobre Meux para aislar a Joffre de los ingleses y de Gallien, y otra sobre el centro, para separar al generalísimo del ejército del general Pau.

Con tales propósitos, emprendieron una formidable serie de combates en las riberas de Ourcq, ocasionando una tremenda batalla. Los alemanes enviaron la guardia imperial prusiana para que diera un golpe definitivo, pero los combates concluyeron repliegando a los alemanes.

Viéndolo los ingleses, iniciaron una vigorosa ofensiva, arrojando al enemigo al otro lado de Marne y obligándole a repliarse con dirección a Aisne.

La guardia imperial prusiana, compuesta de tropas escogidas, onyas bajas se cubrieron con reservistas llegados de Alemania, se batió formidablemente tres días seguidos, pero no logró romper el centro francés y concluyó retrocediendo lentamente en todo su frente.

En la región de Argonnes la lucha continúa con diversas alternativas, aunque las últimas noticias acogen algún progreso de los franceses.

En caso de que los alemanes sean derrotados, tendrán dos líneas de retirada, una por Bélgica, que pueden amenazar los belgas desde Amberes y los ingleses desde Ostende, aunque se cree que renunciarán a esta línea.

La segunda es por el Luxemburgo, utilizando el Mosa. Se cree que esta línea será la que utilizarán, para evitar que los ataquen los flancos y la retaguardia.

La batalla continúa, siendo imposible predecir el resultado final. Los aliados siguen teniendo muchas esperanzas.

Se confía, en que aunque sean vencidos evitarán el gran desastre que quieren causárselos alemanes y que podrán seguir combatiendo.

París defendido

La defensa de París es verdaderamente formidable, como lo ha comprobado los ministros Briand y Sembert que han visitado las fortificaciones.

Si los alemanes atacan, tropezarán con una gran resistencia, pues además de las fortificaciones, la capital contiene un ejército enorme, decidido a batirse hasta el último extremo.

Episodios de la lucha

Se van conociendo en París algunos episodios de la gran batalla que se libra en Champagne. Un soldado francés de infantería, herido, aprisionó a dos alemanes.

Uno de ellos confesó que carecía de cartuchos hacía media hora. A varios camaradas les ocurría igual. Añadió, que no se habían recibido varias remesas de cartuchos de fusilería, y que se dieron órdenes a todos los soldados para que recogieran las municiones a los compañeros muertos y heridos y las economizaran todo lo posible.

Un oficial de Estado Mayor, cuenta que en el avance los franceses se apoderaron de muchos carros, donde estaban amontonados centenares de prisioneros franceses, que habían hecho los alemanes horas antes.

Muchos estaban heridos. Los prisioneros los acogieron con grandes muestras de júbilo. Un destacamento francés llegó a la entrada de un pueblecillo que parecía desierto.

Una mujer se acercó a los franceses y les dijo que guardaran silencio y los cogieran dormidos. Tras esto, los llevó a una granja. En un gran patio, sobre pejes, dormían treinta soldados alemanes.

Los franceses los despertaron y los hicieron prisioneros sin que opusieran resistencia. Detenidos, que hacía tres días no dormían y estaban reducidos de cansancio.

Un aviador alemán volaba sobre Chalons. Los franceses le tirotearon y lo granaron destruyendo el motor. El aparato cayó y el aviador quedó muerto.

Algunos soldados ingleses que han vuelto heridos del campo de batalla, dicen que el ala derecha alemana, después de una desesperada resistencia, retrocedió con precipitación extraordinaria.

Quedaron rezagados numerosos soldados de infantería, sin municiones, los cuales se entregaron a los ingleses por grupos de treinta a cincuenta.

Cuando se inició el retroceso alemán, el general inglés French se mostró satisfechísimo y recorrió las líneas de fuego sonriente y fumando un cigarrillo.

Toda la región de Champagne ha quedado destruída completamente. La mayoría de las granjas y pueblos han sido incendiados por los proyectiles.

Un periodista francés que ha recorrido elogia la admirable organización de los ingleses. Los soldados, adonde quisiera que van, encuentran siempre carne en conserva y dulces, que les facilitan las intendencias.

El hermano de un prelado

Según se ha sabido en Burdeos, en uno de los últimos combates murió el teniente de artillería Mounier, hermano del arzobispo de Troyes. Este se halla afigidísimo.

El ejército inglés

Una información de Londres dice, que en la Cámara de los Comunes, el presidente del Consejo, lord Asquith, presentó un proyecto aumentando la media millón de hombres las efectivos armados

Al presentar el proyecto pronunció un discurso, en el que hizo, entre otras, las siguientes manifestaciones:

Cuando estalló la guerra—dijo—teníamos 400.000 hombres, incluyendo las reservas y las tropas de las colonias.

El cinco de Agosto propuso el Gobierno que se aumentaran estas cifras en medio millón; haciendo un total de 900.000 hombres.

Hasta ayer, los alistados ascendían a 439.999.

Por lo tanto, si la Cámara votara este proyecto, Inglaterra estaría en condiciones de poner en línea de combate medio millón y trescientos mil hombres, sin contar los territoriales, ni la magnífica contribución que nos han prometido los Indios y las demás colonias británicas.

Los jefes de las minorías ofrecieron un sincero apoyo, y el proyecto quedó aprobado en medio del mayor entusiasmo.

Sin enemigo
Un comunicado oficial de Amberes dice, que toda aquella provincia y las de Limburgo y Flandes oriental están libres de alemanes, cuyas pérdidas han sido muy considerables.

En Termoude, el ejército belga ha hecho muchas bajas al enemigo, obligándole a retroceder.

25.000 muertos
Personas que se han refugiado en Italia, procedentes de Luneville dicen, que los alemanes han enterrado en aquel territorio más de 25.000 muertos.

Llamamiento a filas
El Diario Oficial de Francia ha publicado un decreto del ministerio de la Guerra, llamando a filas la quinta del año próximo.

Las operaciones de reclutamiento empezarán asegura.

El domingo 27 se fijarán en las Alcaldías las convocatorias correspondientes.

El servicio de revisión comenzará a funcionar el 7 de Octubre y deberá terminar el 20 de Noviembre.

No habrá comisiones de reconocimiento médico, ni reformas de situación militar.

Los Consejos especiales de revisión deberán hacer lo posible para que esta quinta ofrezca al ejército un gran contingente de soldados sanos.

Comunicación de prisioneros
Los diputados socialistas que se encuentran en Burdeos se han reunido y han acordado pedir al Gobierno que les autorice para solicitar de sus correligionarios de Suiza, el favor de que averigüen el número de soldados franceses que hay prisioneros en Alemania.

Ellos en cambio, dirán el número de alemanes que hay prisioneros en Francia.

Con estos datos, se propone facilitar las comunicaciones postales entre los prisioneros de ambos ejércitos y las familias respectivas.

Consejo de guerra
En París, un consejo de guerra ha juzgado a un sargento y dos soldados franceses, que después de la batalla de Tournai, encontraron separados de sus regimientos, tomaron un tren y se trasladaron a París.

El sargento y el soldado condenado a seis años de prisión y los soldados a cinco.

Heroísmo de un muchacho
Dicen de Amberes, que el rey Alberto ha condecorado a un muchacho, explorador belga, que se ofreció a llevar despachos oficiales atravesando las líneas alemanas y que cumplió su misión perfectamente.

Traslado de fuerzas
Comunicación de Amberes, que se calculan en 30.000 los alemanes que se han enviado en ferrocarril desde Bélgica a la región lorena, para reemplazar al tercer cuerpo de ejército bávaro que se ha trasladado a la Prusia oriental.

Muerte de un jefe
Se ha sabido en Burdeos, que en un combate que se libró el día 3 cerca de Luneville, murió el jefe de los socialistas alemanes Ludwig Frank.

Plan fracasado
Todas las noticias que se reciben en Burdeos confirman, que ha fracasado por completo el plan de los alemanes, por la energética resistencia de los aliados.

El ala derecha ha tenido que retirarse completamente.

La guardia imperial alemana, que ocupaba el sitio de mayor peligro, ha sido casi aniquilada.

Los aliados han conseguido posiciones ventajosas.

Se supone que los alemanes, cuando vean amenazada completamente su retaguardia, harán la entrada en su territorio por el Luxemburgo belga y el grand-duché del mismo nombre.

Belgas contra alemanes
Las noticias que se reciben de Bélgica son desfavorables a los alemanes.

El rey Alberto se prepara a dirigir nuevas operaciones ofensivas

contra todas las posiciones que los alemanes tienen en Bélgica.

Los germanos han evacuado completamente a Termonde y Gante.

Planchadora heroica
Se ha sabido, que una planchadora francesa se vistió de suavo, y provista de un fasil, luchó en Meaux con heroísmo, llamando la atención de los jefes.

Después de varias horas de combate fué herida.

Se le condujo entonces a una ambulancia, donde se descubrió su sexo.

Se la ha propuesto para una recompensa.

Rendición desmentida
El Gobierno francés insiste en desmentir la rendición de Maubeuge.

La retirada alemana
Las últimas noticias que se tienen sobre la gran batalla dicen, que el ala izquierda de los aliados ha llegado hasta el Norte del Marne y Compiègne.

Los alemanes se retiran precipitadamente, abandonando numerosos muertos, heridos y prisioneros.

Los franceses han cogido de las nuevas banderas.

El ejército inglés avanza también considerablemente, habiéndose apoderado de un importante botín de guerra.

El ala derecha del ejército de Lorena y los Vosgos, continúa sin novedad.

Otra negativa
El Gobierno francés desmiente, que sus tropas hayan ocupado Luneville, que fué ocupado hace dos días por los alemanes.

Alemania por dentro
El Kaiser disgustado

Los periódicos de Roma publican una interesante información de Berlín.

Se asegura en ella, que ha habido serios disgustos entre el Kaiser y el canciller del Imperio y el ministro de Negocios extranjeros.

Este ha dimitido, a vista de que el emperador le culpaba de los fracasos de la diplomacia germánica, que no ha conseguido evitar que se decidiera en contra de Alemania, Bélgica, Inglaterra y el Japón.

También ha dimitido el ministro de la Guerra general Falkenhaym.

Le ha sustituido el general Vandil, gobernador militar de Colonia.

Es este el tercer ministro de la Guerra que tiene Alemania, desde que empezó la lucha.

Guillermo II se muestra disgustadísimo, por no haber destruido todavía los ejércitos de los generales Pau, Joffré y French.

Su disgusto lo refleja continuamente el Kaiser, en las conversaciones que sostiene con los miembros del Estado Mayor.

Personas autorizadas confirman, que los alemanes se encuentran en situación muy crítica, y que necesitan urgentemente salir del atolladero en que se han metido, pues no pueden ya proporcionar nuevos combatientes a los ejércitos que pelean.

Desde hace tres días, Alemania no ha cursado ningún despacho radiotelegráfico, referente a la guerra, pareciendo demostrar esto los reveses que están sufriendo sus armas.

Austria y los Balcanes
Otras intervenciones

Dicen de Rumania que se hallan en pie de guerra diez cuerpos de ejército turcos, formados por cuarenta mil hombres cada uno.

En la frontera rusa del Cáucaso hay 140.000 soldados otomanos, mandados todos por oficiales alemanes y austríacos.

Grecia se dispone a ayudar a Serbia y Bulgaria atacará a Rumania.

El conflicto balcánico estallará de un momento a otro.

Bombardeo de Belgrado
Dícese de Belgrado que se ha reanuzado el bombardeo de aquella capital.

Ha sido incendiada una casa próxima a la Legación de Francia.

Éxito de los servicios
Se sabe que los servicios obtuvieron ayer un gran éxito, ocupando a Smlin después de un sangriento combate.

En el mar
Barcos capturados

Un crucero inglés ha capturado al vapor alemán Urania, frente a Tocópolis.

Urania llevaba cargamento de nitrato.

La escuadra inglesa ha capturado también al vapor Bethania, de la Compañía hamburguesa.

Conduca 666 toneladas de carbón y provisiones para seis meses destinados a cruceros alemanes.

El Bethania, que estaba armado en coque, tuvo todo el cargamento al divisarse los barcos británicos. Los tripulantes y 500 reservistas

que llevaba el Bethania, fueron apresados.

Otra captura
En el mar del Norte, un cañonero inglés ha capturado a un barco pesquero alemán, que se dedicaba a colocar minas submarinas.

Llevaba docientas.

A pique
El buque inglés Liadsael chocó con una mina frente a la costa Este de Inglaterra, hundióndose.

El crucero alemán «Dresden» echó a pique al inglés «Helmwor», en la costa del Brasil.

Barcos y reservistas
El almirantazgo inglés comunica, que la escuadra británica del Norte ha capturado seis transportes alemanes que conducían grandes contingentes de reservistas germanos.

Austria, Rusia y Alemania
Ministro austriaco detenido

Comunican de Copenhague que ha sido detenido el ministro de Austria-Hungría, por sorprenderle un funcionario danés tomando notas de la posición de un fortín.

Las derrotas austriacas
Dicen de San Petersburgo, que durante los días 5 y 6 los rusos atacaron a los austriacos en Fomazowa.

Los austriacos retiráronse en desorden, perseguidos por los rusos, hasta cerca de Tra-spol.

La caballería rusa se precipitó sobre los convoyes del enemigo.

El 14 cuerpo austriaco intentó un ataque en la noche del 7, siendo rechazado y dejando en poder de los rusos 500 prisioneros y varias banderas.

Los moscovitas han capturado dos aeroplanos alemanes.

Hasta ahora los rusos han capturado a 103.000 austriacos.

La ocupación de Lemberg
Se afirma que las noticias rusas sobre la batalla de Lemberg y la victoriosa ocupación de la plaza, son verdaderas falsedades.

Los austriacos han evacuado voluntariamente la población por consideraciones estratégicas y humanitarias, sin lucha alguna, y ocupando otras posiciones atrincheras.

Según dice el Estado Mayor de Austria, el día 3 los rusos bombardearon las trincheras que hay al rededor de Lemberg.

Como los austriacos lo habían evacuado para evitar el bombardeo, los rusos firetearon sólo las trincheras vacías.

Los austriacos aniquilados
Un despacho de San Petersburgo comunica, que las tropas rusas han capturado todas las avanzadas austríacas que quedaban en la región de Novogolka.

También se ha logrado cortar el ala derecha del grueso del ejército austríaco.

Los victoriosos que los moscovitas han conseguido sobre los austriacos son superiores a toda esperanza.

El ejército austriaco está realmente aniquilado y opone una resistencia muy débil al avance de los rusos.

Ocupación de ciudades
El ejército moscovita está operando desde hace dos días ante Posen y Breslau.

Se han apoderado de varias ciudades alemanas.

Autorización
El Czar ha autorizado a los finlandeses para que puedan alistarse como voluntarios en el ejército ruso.

Éxitos y derrotas
En Roma se han recibido despachos de San Petersburgo diciendo, que los rusos prosiguen el avance en Galitzia.

Además han expulsado a los austriacos que quedaban en Lublin, haciéndoles bajar considerablemente.

En cambio, en la Prusia oriental, la lucha es desfavorable para los rusos.

Enormes contingentes alemanes han tomado la ofensiva y han obligado a los moscovitas a repliegarse después de tres días de lucha.

Los rusos han abandonado prisioneros y casi toda la artillería.

Han intervenido en la batalla, por parte de los rusos, cinco cuerpos de ejército y dos divisiones de caballería.

Sus bajas han sido considerables.

Informes varios
Para la paz

El embajador yanqui en España, ha manifestado, que indudablemente será importantísimo el papel de los Estados Unidos, cuando llegue la hora de la paz.

Barroche de vidas
El Morning Post, de Londres, publica una carta de un oficial superior alemán, en la que afirma, que en la guerra no se procede como se esperaba.

Comienza a cundir la inquietud a vista de los resultados obtenidos. El número de bajas de los ale-

manes, es tan elevado, que el Kaiser ha prohibido que se revelen.

Los generales alemanes han prologado innecesariamente la vida de los soldados y han perdido muchos miles de combatientes.

Es imposible decir, ni aproximadamente, el número de bajas, pero siguiendo así los alemanes se verán pronto imposibilitados de luchar con las tropas rusas con probabilidades de éxito.

Poincaré contra el Kaiser
El presidente de la República francesa ha telegrafado al de la Norteamérica, diciéndole, que la buena fe de los yankees, debe ponerse en guardia, para recibir las calumnias que el Gobierno alemán tratará de hacerle creer, con objeto de justificar nuevas tropelías de sus tropas.

Es natural—dice Poincaré en su telegrama—que los alemanes nos acusen de utilizar balas dun dun y de cometer mil atrocidades, para ir preparando ellos los actos de salvajismo a que tienen acostumbrado al mundo entero, invocando un Derecho que menosprecia y una civilización que ultraja.

Termina haciendo constar la más enérgica protesta contra los atropellos de los alemanes y dando la firme seguridad, de que los ejércitos aliados obrarán correctamente y observarán las leyes de la guerra y el respeto debido a la Humanidad.

Llegada de artistas
Continúan llegando a Burdeos numerosos artistas parisienses, actores, actores, pintores y dibujantes.

Defensa de Italia
Dicen de Roma, que el Gobierno italiano está preparado para defender sus intereses en Alemania.

Es inexacto que piense en la inmediata ocupación de Vallona.

En España
Para los obreros

El señor Quejana ha manifestado que el ministro de la Gobernación ha enviado a Cuevas de Vera un millar de pesetas para socorrer a los obreros sin trabajo.

Noticias del Gobierno
De Estado

El marqués de Lema ha facilitado a los periodistas en San Sebastián las noticias siguientes:

El día 8 los alemanes atacaron la colonia inglesa del Niágara, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Según una nueva lista, las bajas inglesas ascienden a 18.000.

En la Prusia oriental avanzan grandes masas de alemanes, quedando los rusos a la defensiva.

Los belgas han atacado la retaguardia alemana que marcha a Francia, tomando la ofensiva.

Los belgas se han apoderado de Meschy, y se dice que también de Lovaina, haciendo prisioneros.

Se confirma que el ala izquierda de los aliados ha avanzado sesenta kilómetros.

El embajador de Italia ha conferenciado con el marqués de Lema. Esta conferencia es muy comentada.

En el sudexproso ha marchado a Maerid el ministro de Holanda.

Se confirm oficialmente en San Petersburgo la retirada general de los austriacos sobre el Vistula.

El ala izquierda austriaca ha sido aniquilada en los últimos combates.

Se ha sabido que el ala derecha fué derrotada en Lemberg.

El centro cede abandonando numerosos trofeos y más de cinco mil prisioneros.

Entre los documentos cogidos a los generales austriacos los hay pidiendo el envío urgente de refuerzos.

Del Presidente
El señor Dato recibió al medio día a los periodistas.

Estos le interrogaron acerca de las noticias que acogen los periódicos, atribuyendo a las tropas alemanas un triunfo considerable sobre los aliados.

El Presidente contestó.—Nada sé, pues en la conferencia que acabo de celebrar con el marqués de Lema, éste se ha limitado a transcribirme los partes del Gobierno francés, anticipados ya por los periódicos.

Las impresiones que he recibido del señor Dato directamente de Burdeos no le han suscitado sospechas de que las tropas aliadas hubiesen experimentado alguna quebranto importante.

Lo que sí se ha confirmado es que el príncipe imperial Joaquín se halla herido en una pierna por un caso de grande, aunque la lesión crece de importancia.

También se ha confirmado que el hijo del ministro de Negocios extranjeros de Francia, Delcassé, se halla herido en un hospital.

Confirmando el señor Dato, que el crucero Carlos V salió ayer del puerto americano de Nordfolek, después de limpiar fondos, ha-

biendo emprendido el rumbo a España.

Anunció el Presidente que esta tarde iría al ministerio de la Guerra para conferenciar con el general Echagüe.

Las últimas noticias de Marruecos participan que la tranquilidad es completa.

Esta mañana se celebró en San Sebastián un solemne Te Deum en acción de gracias por la elección de Benedicto XV.

El señor Dato terminó diciendo que le habían visitado numerosas comisiones, incluso una del Ayuntamiento de Sabadell y otra del personal de la Audiencia de Madrid.

De Fomento
El señor Ugarte recibió esta mañana las visitas de Pablo Iglesias y Castrovido, que fueron a pedirle que se dé mayor impulso a las obras del puerto de Torre Vieja, con objeto de emplear numerosos obreros que hay allí parados.

También le han visitado los compañeros Barrio y Cordoncillo, de la Federación de ferroviarios de España, para pedirle que el Gobierno intervenga para solucionar algunas diferencias que han surgido entre la empresa y los empleados de la línea de La Unión a Cartagena.

Una comisión de productores españoles ha pedido al señor Ugarte que se den facilidades para el pronto establecimiento de la proyectada línea de vapores entre Bilbao a Inglaterra.

De Hacienda
En el ministerio de Hacienda se ha facilitado a la prensa una amplísima nota oficiosa rectificando, con todo detalle, las afirmaciones hechas por El Correo Español relativas al quebrantamiento de la neutralidad, por haber salido de algunos puertos españoles cargamentos, especialmente de conservas, destinados a Francia e Inglaterra.

De Estado
Según comunican de San Sebastián, el marqués de Lema ha facilitado a los periodistas las siguientes noticias:

En Marruecos no ocurre novedad.

Según noticias oficiales de Berlín, después de dos días de combates en Meaux y de coger muchos prisioneros franceses, retrocedieron los alemanes, ante el empuje de los refuerzos que recibieron los aliados.

El ala derecha se replegó sin ser perseguida.

Al Oeste de Verdún, los alemanes avanzan.

El príncipe Joaquín, hijo del Kaiser, está herido ligeramente.

Las noticias oficiales y particulares de Burdeos, coinciden en que ha mejorado la primera fase de la batalla que comenzó a desarrollarse hace seis días.

Los alemanes han replegado su ala derecha.

El centro de los aliados ha pasado el Marne, obligando a los alemanes a replegarse hacia Oisse, a setenta kilómetros.

El ala derecha de los aliados, sigue marchando entre Argonne y el río Mos, contra los ejércitos del príncipe de Battenberg y del Kronprinz, con alternativas.

De Gobernación
El señor Sánchez Guerra ha manifestado a última hora, que los telegramas recibidos referentes a la guerra son muy contradictorios, sin que se pueda formar juicio concreto.

Añadió el ministro, que parece que el embajador de Alemania ha rectificado la noticia del copo de las fuerzas del general Pau por los alemanes.

Nocturno de Barcelona
Madrid 12

Desórdenes
En el Centro autonomista de dependientes de comercio ha habido un meeting conmemorativo del 11 de Septiembre de 1614 y para dar cuenta de la entrega de la bandera al Ayuntamiento, acto que se verificó ayer.

Todos los discursos tuvieron tonos catalanistas e hicieron que se desbordase el entusiasmo de los oyentes.

El acto terminó con vivas a Cataluña.

A la alida del meeting, los asistentes intentaron realizar una manifestación, sin dejar de vitorear a Cataluña.

Como to hicieran en forma descompuesta, la policía les obligó a marchar al puerto para evitar que ocurrieran alteraciones de orden público.

Con los manifestantes iban algunos juveniles, los cuales se resistieron a los órdenes de los agentes, por lo que éstos repartieron algunos palos.

Esto indignó a los asistentes al meeting que ya estaban en el local, los cuales, desde los balcones dirigieron denuestos a la policía y dieron mueras de todas clases.

Los palos arrojados y los manifestantes se disolvieron, marchándose por varias calles.

Algunos se dirigieron gritando hacia la estatua de Casanova.

La policía les salió al encuentro, dió los toques de atención y repartió abundantes sablezos, haciendo huir a los manifestantes.

No ha habido heridos, porque la policía daba los golpes en el cuerpo, evitando roturas de cabezas.

El suceso ha sido tan rápido, que no se enteró el público.

Lo que dice el gobernador
El gobernador ha justificado la represión de la policía, porque los manifestantes dieron gritos ilegales e insultaron a la fuerza pública y porque desde los balcones del Centro arrojaron ladrillos sobre los agentes.

Aseguró, que no había autorizado la manifestación, porque es imposible que nos retrotraigamos a dos siglos atrás, resultando odios cuando las circunstancias debieran unírnos a todos.

Mientras sea gobernador, dijo, no consentiré ciertos gritos, ni actos contra la Patria.

Precauciones
Se han adoptado precauciones con motivo de dos meetings nacionalistas que se celebrarán hoy; uno en la barriada de Clot y otro en Barcelona.

La cuestión económica
Es esperado el subgobernador del Banco de España para tratar de la cuestión económica.

Paso de mercancías
La aduana de Cervera ha recibido orden de permitir la salida por territorio francés, de las mercancías alemanas y austríacas que haya allí con destino a españoles.

Repatriación
Procedentes de Génova han llegado dos mujeres locas que estaban en un manicomio de Turín y que han sido repatriadas por las actuales circunstancias.

Información financiera
BOLSA DE MADRID

Valores del Estado	Día 11	Día 12
Interior fin corriente.	00,00	70,75
fin próximo.	00,00	00,00
contado serie F.	70,60	00,00
" " " E.	71,25	71,25
" " " D.	71,75	71,50
" " " C.	74,50	73,00
" " " B.	00,00	74,50
" " " A.	76,50	76,50
" " " G.H.	76,50	77,00
Amortizable 5 por 100	00,00	00,00
serie F.	00,00	00,00
" " " E.	00,00	09,50
" " " D.	90,75	90,75
" " " C.	91,50	91,50
" " " B.	91,50	92,00
" " " A.	93,00	92,50
" " " 4 por 100	00,00	00,00
serie E.	85,00	00,00
" " " D.	84,00	00,00
" " " C.	00,00	00,00
" " " B.	00,00	00,00
" " " A.	00,00	00,00
diferentes series.	85,00	00,00
Acciones		
Banco de España	428,00	225,00
Español de Crédito	00,00	00,00
Banco Río de la Plata	281,50	281,00
Hipotecario	00,00	00,00
de Castilla	00,00	00,00
Hispano America	00,00	00,00
Altos Hornos	00,00	00,00
Explosivos	00,00	00,00
Tabacos	000,00	000,00
Azúcares.—Preferentes	00,00	00,00
—Ordinarias	00,00	00,00
—Céculas	00,00	00,00
Obligaciones		
Cédulas Hip		

En el Ayuntamiento El Cabildo de ayer

Fue presidido por el alcalde señor Auriolles y asistieron los señores Martínez Victoria, Pizarro, Gómez Fernández, Ortega Molina, Montealegre, Covalada, Carrascosa, Figueroa, González Ortega, Sequera, Tarifa y Fernández Limones.

Las cédulas

Se proroga hasta fin de mes el plazo voluntario de recaudación de las cédulas personales.

Municipalización del alumbrado

Por el alcalde señor Auriolles, se presentó una moción referente a la municipalización del alumbrado público, que contiene las siguientes conclusiones y proposiciones:

1.º Que el alumbrado público cuesta anualmente un millón de reales, en números redondos, puesto que el pasado año, por ejemplo, importó lo gastado y pagado por este concepto, sin tener en cuenta los atrasos que se vienen abonando puntualmente a la empresa Lebon, y aumentan dicha suma la cantidad de 247.386 pesetas.

2.º Que no obstante las notorias deficiencias del alumbrado público en cuanto al número de luces, especialmente en algunos barrios de la ciudad, el servicio, ha ido y sigue en aumento de año en año, representando ya su importe cerca de la décima parte de los gastos del presupuesto, constituyendo así una carga pesadísima para el Ayuntamiento, que no pudiendo disminuir ni limitar definitivamente el servicio, lo más elemental de las provisiones le aconseja con urgencia el remedio si quiere evitar que llegue un día en que, siguiendo aquella natural progresión ascendente, el alumbrado público, por sí solo, haga imposible la vida municipal.

3.º Que si, bajo el punto de vista económico y financiero, se impone la urgencia de resolver este problema, le impone más aún la circunstancia de que, en plazo relativamente breve, expirará la prórroga que se concedió a la empresa Lebon para el suministro del gas del alumbrado, y los Ayuntamientos venideros se encontrarán en la situación difícil de dejar a oscuras al vecindario, concertar nueva prórroga del contrato o adquirir la fábrica del gas, municipalizando el servicio por este procedimiento, extremadamente onerosos, por lo tanto la nueva prórroga que la adquisición de la fábrica, se harían lógicamente, por el apremio de las circunstancias, en las condiciones que a la citada empresa conviniere, lo cual constituiría la mayor de las acusaciones del abandono e imprevisión de los Ayuntamientos de ahora.

4.º Que en el supuesto de acordarse por el Ayuntamiento la instalación de una fábrica para el alumbrado público, es evidente que tendría que hacerlo a base de luz eléctrica producida con fuerza hidráulica, demostrada como se halla por la experiencia, las ventajas innumerables, industriales, económicas y financieras de este sistema, comparado con el del gas del alumbrado y la producción a favor de la energía eléctrica; sobre todo en una región del interior, como la granadina, en donde es imposible el abastecimiento del carbón, y la vez imposible en ciertos tramos extraordinariamente análogos a las de la presente guerra, y en todo caso un absurdo económico y financiero, tratándose de una de las regiones caracterizadas por su riqueza de hulla.

5.º Que aceptada esta conclusión

por su evidencia, no es menos evidente la necesidad de hacer una instalación que responda, no sólo a las necesidades actuales del alumbrado público de la ciudad, sino a las necesidades venideras que un mayor desarrollo de la población exijan, y, a ser posible, con vistas al rendimiento seguro de los sobrantes de energías, que pueden constituir uno de los ingresos más importantes del presupuesto municipal.

6.º Que bajo tales supuestos, el Ayuntamiento debe elegir, con toda clase de garantías de acierto, un salto cuya potencialidad, tenga menos gastos.

7.º Que a dicho efecto sería lo más conveniente abrir un concurso de breve plazo, para recibir todas las ofertas de saltes de agua enclavados en esta región, que quisieran presentarse con dicho objeto, a fin de que, previo estudio y dictamen del Ingeniero municipal, el Ayuntamiento negociara en su día, con el concursante o concursantes cuyos saltes reúnan las mejores condiciones, los contratos respectivos de opción, por el plazo que se señale para hacer las debidas comprobaciones, en vista de las cuales pueda el Ayuntamiento resolver en definitiva con pleno conocimiento de causa.

8.º Que esto no obstante y mientras tanto se lleven a cabo por el ingeniero municipal todas las investigaciones que se le tienen encomendadas, respecto a los saltes de agua de importancia que pudieran existir y no hubiesen sido solicitados.

En vista de cuyas conclusiones, que a manera de exposición de motivos, se ha creído esta presidencia en el deber de presentar a la consideración del Ayuntamiento, tiene el honor de proponer:

1.º Que se abra el referido concurso por un plazo máximo de quince días, para hacer los indicados ofrecimientos, acompañados de los datos precisos para su pronta y fácil comprobación por el ingeniero municipal.

2.º Que terminado dicho plazo, el expresado ingeniero proceda inmediatamente al estudio de los saltes ofrecidos y comprobación de los que juzgue de suficiente potencialidad y que se pida al Gobierno facultad para un tributo a los dueños de solares.

3.º Que terminados estos trabajos se dé cuenta de su resultado a la Corporación; para que ésta resuelva definitivamente, con pleno conocimiento, respecto a qué salto o saltes de agua deberá convenirse un contrato de opción, por el tiempo que crea necesario, para hacer el estudio del proyecto de municipalización bajo sus aspecto industrial, económico y financiero.

El señor Auriolles dice, que con esta moción ha recogido la Alcaldía las excitaciones hechas respecto a la municipalización del alumbrado por varios concejales, especialmente por el señor Carrascosa, no presentándose antes la moción porque había que estudiar y recoger antecedentes. Ahora también es momento oportuno porque es el período de la terminación del estudio y el ingeniero puede hacer el estudio de los saltes de agua y apreciar la calidad de los ofrecimientos de saltes que se hagan.

Propone al Cabildo que se apruebe por unanimidad y con carácter ejecutivo.

El señor Carrascosa dice, que la moción no implica ningún género de compromisos para el Ayuntamiento y que si bien es un concurso, lo parece más propio en el concepto gramatical de la palabra que en el legal. La moción no tiene otro alcance que el estudio de esos ofrecimientos de saltes.

El señor Covalada pide que se

quede sobre la mesa para el estudio de los concejales.

El señor Auriolles entiende lo contrario porque la moción es una traducción en hechos de la proposición del señor Covalada.

El señor Covalada dice, de que es un medio de recabar conocimientos para municipalizar el alumbrado, sin que implique compromisos de municipalizarlo, aún no acordado por el Ayuntamiento, y que lo moción no es un concurso.

Aprobada por unanimidad se acuerda insertarla en el Boletín de la provincia.

De pers. nal. A propuesta de la Comisión de Personal se acuerda facultar al Alcalde para que contribuya a la suscripción del monumento de Vasco Núñez de Balboa y al homenaje del insigne Pérez Galdós.

Elevar a una peseta diaria la jubilación del guardia Antonio Montero Márquez.

Conceder una peseta de pensión a Eugenia del Pino Moguel, hija de Isidora del Pino.

Conceder tres pagas de toca por una vez a D.ª Antonia García González, viuda del señor García Berbel, instrumentista de la Casa de Socorro.

Desestimar la solicitud de pensión de D.ª Rosario Juristo Crespo.

La Comisión de Personal autoriza al Alcalde para hacer el nombramiento en la vacante de D. Agustín Llorente. El señor Auriolles propone la siguiente combinación: En la plaza de don Agustín Llorente a D. José Zubeldía con 2.000 pesetas; en la de D. Antonio Fernández con 1.250, y a D. Antonio Casas con 1.000 pesetas.

El señor Fernández Limones pide la amortización de la plaza del señor Llorente.

Los señores Carrascosa y Covalada piden también la amortización considerando el exceso de personal que sufre el Ayuntamiento.

El señor Auriolles entiende que el personal debe amortizarse y en este sentido obrará cuando se haga el presupuesto ajustando los cargos a las plazas y no las plazas a los cargos. Propone el Alcalde que se vote si se amortiza o no la plaza del señor Llorente.

Vote por la amortización los señores Carrascosa, Covalada, Limones, Ortega Molina y García Tarifa.

Vote por la proposición del Alcalde los señores Montealegre, Gómez Fernández, Sequera, González Ortega, Pizarro y Martínez Victoria.

El Alcalde votó con la mayoría. Queda aprobada la combinación del Alcalde.

Los señores Ortega Molina, Sequera y Tarifa, explicaron su voto.

Los solares. El señor Covalada pide que se estime a los propietarios para que edifiquen en sus solares con objeto de dar trabajo a los pobres y quitar de los solares el foco de infección en que están constituidos.

Y que se pida al Gobierno facultad para un tributo a los dueños de solares.

El señor Auriolles está conforme con el ruego y en cuanto a la petición al Gobierno entiende, que no es preciso porque el Ayuntamiento puede imponer el arbitrio sobre solares en sus presupuestos.

Socorro. Se concede un socorro a Feliciano Ventanilla, según interesa el señor Covalada.

Escuela de Comercio. El señor Montealegre dice, que es muy necesario y conveniente instalar en Granada una escuela nocturna de Comercio y pide al Cabildo que se

haga del ministro y de los diputados y senadores por la provincia gestión de la pronta instalación de esa escuela.

El señor Auriolles promete hacer cuantas gestiones sean precisas y da cuenta al Cabildo de las que viene realizando el diputado a Cortes señor Rodríguez Acosta.

Las obras del Matadero. El señor Carrascosa denuncia al Cabildo los abusos que se cometen en el Matadero por parte de un personal que no toca pito en aquellos servicios, enales son los oficiales honorarios y ayudantes.

Dice, que los abusos los ha presenciado él en persona, yendo al Matadero. De las reses cogidas hacen cachos que se llevan; la desolladura de las reses pasa de la cuenta porque dejan adheridas a la piel cantidades grandes de carnes y como éstos otros abusos, que alejan a los ganaderos de este Matadero, hasta el punto, que no hace mucho tiempo no pudieron sancionarse reses menores y a este paso, ni mayores.

Para corregir este mal, previsto por el Reglamento pide al Alcalde que tome toda clase de medidas incluso prohibiendo a esos ayudantes, niños de 14 a 16 años, la entrada en el Matadero.

El señor Auriolles dice, que esos abusos van a concluirse y que nunca ha sido partidario de los oficiales honorarios, pues entiende que el modo de hacer cumplir su obligación a ese personal, es retribuirlo para que nadie preste servicio de balde.

El señor Carrascosa es de opinión que se forme expediente desde el Alcalde abajo.

Al señor Auriolles le parece muy bien que se forme ese expediente para quitar el mal donde quiera se encuentre. Toda solución es buena con tal de que los ganaderos no se retraigan de venir al Matadero temiendo de los abusos y atropellos que se cometen.

La neutralidad. A petición del Alcalde se telegrafiará al Gobierno adhiriéndose al mantenimiento de nuestra neutralidad ante el conflicto europeo.

Y no habiendo más de qué ocuparse se levanta la sesión.

Comisión de Hacienda. Presidida por el señor Martínez Victoria, y con asistencia de los señores Gómez Fernández, Pizarro, Sequera y Tarifa se reunió ayer esta Comisión, acordando acceder a dicho cesio de créditos y que se devuelva al señor Alderete González la parte del depósito que según la ley le pertenece, relativo a la adjudicación del Boletín municipal de estadística.

Obras. Ayer trabajaron 145 obreros en la continuación de las obras emprendidas y 132 peones en la limpieza, riegos y desinfección.

Comisión de espectáculos. Teatro Alhambra. El matiné infantil dispuesto para hoy, a las seis de la tarde, promete estar concurrenciosísimo; porque el programa es delicioso y se rifarán entre los niños y demás personas que asistan a la función, seis preciosos caballitos de juguete.

Con cada entrada o media, se facilitará un número para la rifa de los caballos.

Per la noche, en que se despide de Granada El Arca de Noé, se celebrarán tres secciones, para que nadie se quede sin entrada para este lindísimo espectáculo.

Las secciones de la noche tendrán lugar a las ocho y media, nueve y media y diez y media, y en todas regirán los precios populares de estos últimos días.

En el matiné y en las tres secciones de noche, harán su debut el petit clown Noel, presentando al cardo amaestrado, que ojeantará diversos trabajos, y el inteligente perro Bobi, en sus inimitables juegos de Football.

Salón Regio. Esta noche se exhibirá por última vez, la hermosa película Tigris, el rey de los ladrones elegantes, que es uno de los mayores éxitos de la cinematografía. Seguramente, el público llenará el teatro para admirar tan interesante producción, que constituye indudablemente el mayor acierto en obras de ladrones y detectives.

Además se estrenarán varias películas de extraordinario mérito, que han de gustar mucho.

Se preparan grandes acontecimientos, de los cuales ya iremos informando al público.

Lotería. Números tomados al azar, del sorteo celebrado el 12 de Septiembre, y de cuya exactitud no podemos responder:

Premiados con 800 pesetas. Centena. 7 12 29 112 141 209 240 248 252 269 270 272 326 356 360 371 423 440 450 463 474 485 494 539 540 543 575 590 624 668 672 681 683 696 736 742 746 771 787 793 820 825 881 925 937 981

Mil. 020 0 5 149 154 155 159 209 323 256 2 3 262 271 284 298 296 29 342 3 5 356 368 376 459 481 508 542 5 1 585 614 626 638 653 661 719 7 3 751 760 762 797 841 871 874 8 7 899 902 922 982 983 999

Dos mil. 008 021 033 049 066 077 081 109 119 143 145 163 166 176 181 195 222 259 268 286 297 306 364 870 403 425 465 472 473 489 497 510 587 602 680 687 698 728 738 795 800 836 880 858 917 936 949 967 983

Tres mil. 021 031 048 057 061 089 119 126 151 155 178 184 203 234 241 259 281 301 350 373 481 346 641 468 510 562 563 568 580 601 605 660 667 687 688 701 709 720 738 757 767 771 789 831 840 844 868 946 966 978 987 993

Cuatro mil. 011 042 045 075 077 106 115 143 173 187 221 238 290 249 382 395 418 427 458 485 486 493 499 505 510 511 540 591 597 601 617 625 728 886 894 895 904 939 940 944 966 978 978 978 993

Cinco mil. 000 038 056 061 008 131 141 185 103 237 238 244 282 329 337 348 358 365 429 472 497 504 528 538 565 574 606 215 638 677 682 685 694 733 758 772 805 836 807 898 916 947 967 980

Seis mil. 016 017 025 044 049 080 100 106 152 218 223 248 284 291 294 295 302 312 329 348 349 385 417 417 425 454 467 478 488 892 501 524 545 556 570 579 583 611 620 631 642 664 679 745 771 721 817 833 839 843 857 870 873

Siete mil. 003 042 071 076 109 138 140 145 149 175 186 212 285 323 346 355 375 382 387 397 402 426 436 449 463 497 518 534 607 615 628 639

677 679 704 705 728 745 746 768 813 823 824 838 844 832 925 926 957 959 974 995

Ocho mil. 225 080 082 085 177 195 246 269 301 308 438 344 357 362 365 392 411 422 427 435 486 493 497 505 526 554 573 581 598 609 627 671 715 722 780 823 827 827 850 851 864 824 894 907 920 968 983 985 997

Nueve mil. 005 018 020 023 079 083 103 133 154 158 171 197 235 264 266 269 300 315 318 329 363 410 421 429 434 444 462 482 493 497 514 515 531 543 576 682 683 701 738 741 770 779 789 447 854 862 896 912 996

Diez mil. 015 055 058 171 185 187 208 232 241 271 317 372 418 826 432 462 559 573 646 693 697 716 748 750 751 761 764 787 788 860 867 871 902 903 959 973

Once mil. 037 044 064 086 092 119 126 140 173 176 192 223 235 239 253 255 256 271 315 767 434 450 460 464 679 534 538 555 567 579 598 604 626 627 636 673 684 692 698 730 748 769 785 542 845 870 893 906 941 954 968

Doce mil. 0 1 061 062 089 099 119 139 147 143 150 194 211 226 228 261 301 388 396 418 463 484 492 511 514 589 551 597 629 632 642 643 651 674 681 683 755 774 793 818 830 849 869 879 915 917 932 960 999

Trece mil. 010 026 033 038 042 047 056 065 116 145 163 190 193 198 202 221 243 336 344 349 387 394 409 431 447 462 578 529 534 603 609 626 653 657 661 672 718 805 823 829 831 843 857 888 900 944 959 960 971 974 976 979

Catorce mil. 020 060 063 143 146 162 164 176 178 211 2 29 249 390 398 400 418 746 450 491 492 517 540 251 618 626 646 650 678 688 722 808 813 816 818 822 831 851 896 910 924 932 942 961 992

Quince mil. 014 016 083 123 141 148 163 176 204 245 266 288 296 298 299 347 358 380 425 464 466 471 484 543 569 633 698 705 709 717 704 764 831 832 846 881 890 950 958

Diez y seis mil. 020 071 075 081 096 124 143 162 180 200 205 209 224 250 270 322 327 335 346 357 363 388 401 408 409 431 440 450 474 501 503 510 525 524 546 580 597 684 724 751 732 802 816 850 851 891 901 902 913 931 944 941 946 953 955 959 980 991 993

Diez y siete mil. 023 029 047 068 070 973 035 135 165 171 179 236 255 262 696 335 340 369 979 421 549 564 603 605 629 634 644 668 674 682 685 696 712 818 763 766 777 791 844 888 937 943 947

Diez y ocho mil. 037 056 06 075 034 100 146 153 172 196 207 221 223 264 262 298 322 358 372 380 387 395 483 494 495 529 575 546 549 585 610 612 618 636 649 684 687 720 731 739 747 822 833 856 855 952 959 988

BOLETIN DEL DIA

SECCION DE MERCADOS

Alhóndiga de granos. Granada 11 de Septiembre de 1914. Trigo.—Sobrante anterior, 289 quintales métricos. Entrada 38.—Total existencia, 327. Se vendieron 41 quintales, al precio de 28,40 a 30,68 pesetas.—84 brante 286 quintales. El precio del trigo osciló entre 12,50 a 13,50. Habas, a 22,64. Yeros, a 19,29.

Los Docks

Últimas cotizaciones de estos almacenes: Trigo recio, a 30,68 pesetas los 100 kilos. Cabada, a 19,69 pesetas los 100 kilos. Habas anchas, a 23,96 pesetas los 100 kilos. Habas morunas, a 23,14 pesetas los 100 kilos. Chicharros, a 17,50 pesetas los 100 kilos. Yeros, a 17,50 pesetas los 100 kilos. Guñjas, a 15,50 pesetas los 100 kilos. Jabón verde, a 60,87 pesetas los 100 kilos. Vinagre, a 36 pesetas los 100 kilos. Leche condensada, a 40 pesetas caja con 48 botas.

Matadero. Ayer se carnicaron en el Matadero 12 reses mayores, con peso de 2887 kilos, de 1,80 a 2,00 pesetas cada una; 100 bueyregos, con 1298, a 1,83.

CARTERA DE GRANADA

Servicio de la plaza para hoy. Parada, Artillería y Caballería.—Jefe de día, don Joaquín Moreno Fernández de Rodas, comandante de Artillería.—Imaginería, don Enrique Avilés Meig, comandante de Infantería.—Hospital y provisiones, don Manuel Robo Méndez, tercer capitán de Caballería.—De orden de su excelencia, el comandante, sargento mayor de plaza, José Fernández.

Movimiento de población. Ayer 4 nacimientos y 3 defunciones. Beneficencia y Sanidad. La Asociación de Caridad repartió ayer 663 comidas.

SECCION DE ESPECTACULOS

Teatro Alhambra. El Arca de Noé. Circo ecuestre en miniatura. Constituyen este espectáculo 25 caballos, 30 perros, 18 monos, 3 cabras, un mulo, un burro y un cerdo sabbu, todos amaestrados. Cuatro secciones a las seis, a las ocho y media, nueve y diez y media. Precios por sección.—Palco, 4 pesetas; butaca, 1,00; entrada general, 0,30; medias, 0,20.

Salón Regia. Fiestas al parque de Bomberos. Todas las noches dos secciones a las ocho y media y diez y media. Programa monstro de 6.500 metros, con estrenos todos los días. Precios.—Palcos, 1 peseta; butaca, 0,30 general, 0,10.

Cineamatógrafo Lux Eden. Gran Cineamatógrafo situado en la Gran Vía. Compañía de zarzuela de don Luis Navarro. Precios: Preferencia, 40 céntimos; general, 15.

Libros de...

El Album de la Alhambra. Novelas grandinas. Descripción y plano de Granada grabada. Los Montañas de la Alpujarra. Historia de Granada. El Laurel de los siete siglos. Guía de Granada. Se venden en La Prensa, Acera del Casino, y en la Administración de El Defensor, Reyes Católicos, 8, principal.

VIGOROSINA AGUIRRE. Cura Tuberculosis y Catarros crónicos. FORMULA: Arrhenal-Nucleina-Thiocol y Bálsamo de Tolu. CINCO PESETAS FRASCO. De venta en las principales Farmacias de Granada.

MAQUINAS GRIZTNER PARA COSER Y BORDAR. Son las mejores hasta hoy conocidas, por su excelente mecanismo, su elegante presentación, que hace que pueda servir de lujoso mueble en cualquier sala o habitación. El modelo Bobina Central Griztner lo mismo sirve para todos los trabajos del uso doméstico como para toda clase de bordados para lo cual la casa regala a sus clientes la plancha para bordar, esta plancha para su uso es muy útil, y cómoda, pues no hay que quitar los dientes a la máquina ni tampoco dejarlos, operación que siempre se pierde tiempo y sufre deterioro la máquina. Todos los modelos se ceden a 250 Ptas. semanales. Pedir catálogos, que se dan gratis. Máquinas para hacer medias, pedid la «Walter Grandiosa», Bicicletas «Griztner» y «Popular Oppen»; piezas sueltas y accesorios para todos los sistemas de máquinas de coser. Esta casa tiene Sucursales en todas las principales poblaciones del mundo, esto facilita a sus clientes que se trasladan de una población a otra y estén pagando su máquina en arrendamiento, seguir pagando en el punto donde se trasladan y ser atendidos en las instrucciones o reparaciones que pudieran necesitar. Sucursal en Granada: San Matias, 24 y 26. Entresuelo, izquierda.

Sociedad Española de Construcciones Metálicas. Capital: 12.500.000 pesetas. talleres de vagones en Besain (Guipúzcoa), de turbinas, maquinaria y calderas en Estazo (Bizkaia) y de construcciones en general, en Madrid, Gijón y Linares. Domicilio social: Bilbao.—Oficina central: Prim, núm. 5.—Madrid. La fábrica LA CONSTANCIA DE LINARES, pertenece a esta Sociedad, y acaba de montarse de nuevo, dotada de los mayores perfeccionamientos y adelantos modernos; construye toda clase de maquinaria para minas, calderas de vapor y depósitos de todas clases, prensas hidráulicas para extracción de aceites, puentes, armaduras, vigas armadas, columnas y demás efectos para construcciones.—La misma fábrica tiene un almacén completamente surtido de toda clase de hierros, aceros y demás efectos también para minas.—Precios sin competencia. Dirigirse a D. Diego Caro del Castillo, Administrador, LA CONSTANCIA, (Arroyales, 19 y 21, Teléfono LINARES. PRESUPUESTOS — CATALOGOS — PROYECTOS

La BARBERINA, que afeita. La BARBERINA ha resuelto el problema de higiene en las Peluquerías, porque suprime el uso antifiligrénico de la brocha, origen de tantas enfermedades por contagio. SE EMPLEA CON PULVERIZADOR. Exijese su empleo en las peluquerías, y se evita toda afección de la piel. De venta: Droguerías, Perfumerías y Peluquerías. Fabricantes: DOUOUX Y REYSSO Laboratorio Farmacéutico SAN SEBASTIAN. Representante y Depositario para Granada y su provincia, Fr. n.º Isco Gonzalo. Farmacia: calle Salamanca, núm. 14. Evita todo contagio.

La Mutual Franco-Española. Representación: Calle Gloria, núm. 1. GUADIX. Don José María López Fernández tiene el gusto de participar a los señores suscriptores, para que concurren al pago de sus recibos, a la vez que lo hacen al público en general, por el desear formar parte de dicha Sociedad, que tan buenos beneficios reporta a sus asegurados. ANUNCIO. Se vende un motor y transformador eléctrico de 20 caballos, energía continua en Lúchar, Administración del Sr. Duque de San Pedro. BODEGA VIBARIA DE Ignacio y Matías Nlewa. Cristo, 14.—Valdepeñas. Recogidas, 1.—Granada. Vinos finos de mesa. La casa tiene viñas de las cosechas del año 1906 hasta la fecha. Vinos blancos, tintos y de color, paso y secos. Fabricados en Alcobendas, Móstoles, Anisados y Ron. Alcohol desnaturalizado a 1 pta. el litro. Vínago vírico parafinado a 5 céntimos litro. H. Baranilla, Jerez, Montilla y Málaga.

Nuestro periódico gratuito. Como los billetes de los Traes vías, el adjunto Cupón reintegro del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall, que se hacen en los Almacenes de tejidos LA